

қажет. Олардың берген жалған айғақтарын қылмысқа қатысты, басқа адамадарға қатысты жанама сұрақтар қою, басқа дәлелдемелермен салыстыра отырып, әшкерлеуге болады.

Басты сот талқылауының негізгі орталық және шешуші бөлімі — сот тергеуі болып табылатын болғандыктан, кәмелетке толмаған сотталушыдан толық және шынайы айғақтарды алууды қамтамасыз ететін негізгі шарттардың бірі болып, онымен психологиялық және жас ерекшеліктеріне байланысты осы тергеу әрекетін дұрыс жүзеге асырылу қажет.

<sup>1</sup> Казақстан Республикасы Президентінің Қазақстан халқына Жолдауы «Жаңа әлемдегі жаңа Қазақстан» 28ақпан 2007 жыл // Егемен Қазақстан. 2007. 1 наурыз.

<sup>2</sup> Кәмелетке толмаған адамдардың қылмыстары және олардың қоғамға қарсы іс-ірекеттер жасауға тарту жөніндегі істер бойынша сот Практикасы туралы(ҚР жоғарғы Сотының 11.07.03 ж. № 4 нормативтік қаулысымен негізілген өзгерістермен) ҚР ЖС 11 сәуір 2002. № 6 / нормативтік қаулысы //Справочная правовая система «Юрист».

<sup>3</sup> Казақстан Республикасының Қылмыстық іс жүргізу кодексі. — Алматы: Юрист, 2007. — 200-б.

## Резюме

В данной статье рассматривается порядок проведения допроса несовершеннолетних в судебной практике.

## Resume

In given article the order of carrying out of interrogation of minors in judiciary practice is considered.

**Жұнусова А. Ж., преподаватель кафедры криминалистики Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова**

## ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ ДЕТОУБИЙСТВ НА ПЕРВОНАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ

Выбор направления и программы расследования во многом зависят от следственной ситуации, складывающейся к моменту возбуждения уголовного дела. Алгоритм действий следователя по расследованию детоубийств выглядит следующим образом: оценка исходной следственной ситуации; выдвижение версий по основным обстоятельствам расследуемого события; постановка тактических задач и планирование начала расследования; планирование и производство отдельных следственных действий и тактических операций по проверке версий, решению поставленных задач<sup>1</sup>.

На первоначальном этапе расследования уголовных дел о детоубийстве часто возникают сложные ситуации, не дающие достаточных данных об обстоятельствах преступления. В этих случаях процесс расследования начинают обычно с выдвижения и проверки типичных версий.

На первоначальном этапе расследования могут сложиться следственные ситуации:

- 1) обнаружение трупа новорожденного;
- 2) исчезновение новорожденного, когда в правоохранительные органы поступает информация о том, что у конкретной женщины исчез новорожденный, который родился (или должен был родиться) живым<sup>2</sup>.

В случаях, когда основанием для возбуждения уголовного дела послужило обнаружение трупа новорожденного ребенка, первоначальными следственными действиями будут:

- 1) осмотр трупа новорожденного и места его обнаружения;
- 2) судебно-медицинская экспертиза трупа новорожденного.

Общеизвестно, что осмотр как способ установления и закрепления обстоятельств совершенного преступления, является одним из важных и сложных следственных действий, широко применяемых на практике. Его сущность заключается в том, что следователь сам непосредственно воспринимает обстановку прошедшего события, лично убеждается в существовании того или иного факта, который мо-

жет иметь доказательственное значение. Тем самым он устанавливает данные, от которых зависит весь дальнейший ход расследования.

С учетом данных, полученных при осмотре места происшествия, следователь оперативно выдвигает версии о произошедшем событии, о лицах, совершивших преступление, организует неотложные оперативные мероприятия по розыску и задержанию преступников, планирует производство расследования. Все это он должен осуществить в максимально короткие сроки и на достаточно высоком профессиональном уровне. О данном обстоятельстве еще в конце XIX в. Ганс Гросс говорил: «Для производства осмотра необходимо обладать известного рода техникой, которую можно приобрести путем опыта и добросовестной подготовки, при условии ... отсутствия всякой предубежденности».

Как правило, по делам о детоубийствах наружный осмотр трупа новорожденного является составной частью осмотра места происшествия и всегда сопровождается осмотром всего того, что непосредственно с ним связано (следов крови, околоплодной жидкости и т. д.), осмотром вещественных доказательств (в частности, орудий преступления) и т. д.<sup>3</sup>

Последовательность действий участников данного вида осмотра заключается в том, что вначале изучают место (помещение или открытую местность), где был обнаружен труп (по общим правилам), далее — упаковочный материал, способ упаковки, наличие и характер перевязки и т. д.

При осмотре трупа малолетнего ребенка должны быть выявлены и зафиксированы следующие обстоятельства:

- расположение трупа по отношению к другим объектам на месте происшествия, желательно постоянным (стене, двери, перекрестку и т. д.) и расстояние от них до различных частей трупа;
- поза трупа (расположение тела относительно поверхности земли, пола, а также частей тела по отношению друг к другу);
- предметы на трупе и в непосредственной близости от него (нож в теле, веревка на шее, кляп в рту и т. д.);
- одежда и обувь на трупе (их наличие или отсутствие, соответствие времени года, наименование одежды, ткани, из которой они сшиты, ее цвет, степень изношенности, состояние, фабричные клейма, пометки, содержимое карманов, наименование и виды обуви, ее цвет, особенности фасона, материал, из которого она изготовлена, состояние, особенности подошвы).

Также правильному решению анализируемых вопросов способствует обнаружение на трупе следующих следов квалифицированного медицинского ухода:

- а) пуповина перевязана стерильной тонкой тесьмой или толстым шелком (иногда на пуповину накладывают зажимы);
- б) место, где пуповина перерезана, обработано йодом, и на него наложена марлевая или иная повязка;
- в) в глаза новорожденного введен состав, содержащий ляпис (для профилактики гонореи);
- г) отсутствие на теле первородной смазки (она обтирается ватой, смоченной в стерильном масле)<sup>4</sup>.

Бесспорным доказательством рождения ребенка в больничных условиях является также наличие специальных бирок, прикрепляемых на руках новорожденных.

Результаты судебно-медицинского исследования трупа ребенка по делам о детоубийствах имеют важное значение, т. к. дают возможность установить причину смерти, состояние ребенка до смерти, время наступления смерти, сделать предположение об орудии убийства, способе преступления и т. д.

Одной из важных задач судебно-медицинской экспертизы является определение совпадения или несовпадения групповой принадлежности крови убитого младенца и крови в следах, которые обнаружены при обыске у подозреваемого либо обвиняемого. В настоящее время практически освоено исследование крови и спермы посредством так называемой генотипоскопии. Это — анализ по набору ДНК (дезоксирибонуклеиновых кислот), осуществляется методом электрофореза на специальном геле, с получением фореграммы. В процессе исследования различные ДНК электротоком пространственно разоблачаются на фореграмме и распознаются с проведением цветных реакций. Оказалось, что их комплексы способны осуществить индивидуальную идентификацию лиц, являющихся источниками указанных биологических выделений. Данный метод известен также под названием метода отпечатков ДНК. Благодаря генотипоскопическому исследованию удается установить, могло ли подозреваемое лицо быть родителем ребенка, оказавшегося убитым<sup>5</sup>.

Следует отметить, что важную роль в раскрытии детоубийств могло бы сыграть создание криминалистических учетов по ДНК человека, которые позволили бы в дальнейшем устанавливать родителей, детей, чей труп обнаружен, так как они, как правило, не известны.

Достаточно широко в рамках судебно-медицинской экспертизы исследуются следы биологического происхождения. Данные следы несут существенную розыскную и доказательственную информацию по детоубийствам. Как показали результаты проведенного исследования, следы биологической природы являются наиболее часто обнаруживаемыми при осмотре места происшествия. В большинстве случаев с мест происшествий изымались предметы со следами биологического происхождения: кровью, слюной, потом, волосами, органами и тканями человеческого организма и т. д. Это связано, прежде всего, с тем, что детоубийцы всегда совершают действия по сокрытию следов преступления, и только эти следы, в совокупности с другими микрообъектами, могут остаться не замеченными преступниками.

Судебно-медицинская экспертиза во многих случаях должна разрешить вопрос о характере повреждений на трупе младенца, возможности причинения их во время самостоятельной помощи или, наоборот, отвергнуть такую возможность. Необходимо исключить случаи ошибочного принятия повреждений, причиненных роженицей при самопомощи, за умышленные, с целью убийства ребенка. Поэтому очень важно сопоставить все имеющиеся по делу обстоятельства, включая осмотр места происшествия, допрос подозреваемой, обыск и др. Следует выяснить, почему впервые рожающая женщина оказалась одна, без посторонней помощи, а также готовилась ли она к рождению ребенка. Смоделировав событие детоубийства путем выдвижения обоснованных реальных версий, следственные и оперативные работники могут перейти к выявлению женщин, рожавших в исследуемый по делу период времени, среди которых может находиться преступница (что делается методом сужения круга заподозренных женщин, т. е. путем исключения из проверки тех из них, у которых дети живы)<sup>6</sup>.

На основе рассмотренных выше положений можно сделать следующий вывод: на первоначальном этапе расследования детоубийства следователь действует по специально разработанному плану, который строится исходя из сложившейся следственной ситуации, выдвинутых им версий и информации, полученной из осмотра места происшествия и экспертиз. На основе имеющейся информации происходит построение и проверка криминалистических версий, определяется круг тактических задач в целях обеспечения эффективной работы по программе расследования, включающей последовательность и порядок проведения отдельных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

<sup>1</sup> Особенности расследования тяжких преступлений (руководство для следователей) / Отв. редакторы Б. П. Смагоринский, А. А. Закатов. — Волгоград, 1995. — С. 22.

<sup>2</sup> Криминалистика: Учебник для вузов / И. Ф. Герасимов, Л. Я. Драпкин, Е. П. Ищенко и др. / Под ред. И. Ф. Герасимова, Л. Я. Драпкина: 2-е изд., перераб. и доп. — М., 2000. — С. 45.

<sup>3</sup> Осмотр трупа на месте его обнаружения. Руководство / Под ред. / А. А. Матышева. — СПб., 1997. — С. 7.

<sup>4</sup> Кноблох Э. Медицинская криминалистика. — Прага, 1960. — С. 385.

<sup>5</sup> Селиванов Н. А., Соя-Серко Л. А. Расследование убийств. — М., 1994. — С. 49.

<sup>6</sup> Карагодин В. Н., Никитина Е. В., Зашилягин Л. А. Расследование убийств: Учеб. пос. — Екатеринбург, 1993. — С. 70.

## Түйін

Аталған ғылыми мақалада автор криминалистика ғылымының алдында тұрған бала өлтіру қылмысын тергеуге қатысты күресу мәселелерді қарастырған.

## Resume

In the given scientific article the author the problems arising before criminal stick by a science in a question connected with investigation of an infanticide reveal.